



# 对我国农民工代际差异的分析与思考

王丽霞

(河南工业科技学院 河南 新乡 453000)

**摘要:**针对当前农民工的代际差异引发的各种社会问题,采取多种有效措施,破解代际差异所带来的社会问题,为我国新农村建设和社会和谐打下坚实的基础。

**关键词:**第一代农民工 第二代农民工 代际差异 分析与思考

**中图分类号:**C912 **文献标识码:**A **doi:**10.3969/j.issn.1009-6922.2010.03.26

**文章编号:**1009-6922(2010)03-72-03

## 一、第一代农民工和第二代农民工的提出及内涵

我国是一个农业大国,农村人口数量庞大,而人均可耕地面积却非常狭小,造成了大量农村劳动力的闲置。改革开放以来,随着工业化、城市化进程的不断加快,吸纳了大量农村剩余劳动力以农民工的形式向城市转移。中国农民大规模的进城务工从改革开放初到至今已经延续二十多年了,按照正常的人口更替规律,二十年可以看作是一代人成为成熟劳动力的轮换期。以改革开放为界限,可以将农民工群体分为第一代农民工和第二代农民工。出生在20世纪60-70年代,到80-90年代进城务工的农民,属于第一代农民工;而出生在80-90年代的农民,他们伴随着改革开放而成长,到新世纪以后进城务工的农民,被称为是第二代农民工。这两代农民工由于受不同的社会经济条件、成长环境、受教育程度、政策体制等因素的影响,导致两代农民工在价值观念、思想意识、行为取向、生活方式等方面都存在着本质的不同。

## 二、当前两代农民工代际差异的实际状况分析

一般而言,1980年是划分第一代农民工和第二代农民工的时间界限,出生在1980年以前的为第一代农民工,出生在1980年以后的为第二代农民工。由于第一代农民工和第二代农民工出生与成长的年代不同,必然会造成两代农民工之间生活的时代背景、受教育程度、职业选择状况等方面的不同,这就不可避免地造

成两代农民工之间的代际差异。

### (一)价值观不同

随着经济和社会的发展,进城务工的农民规模也越来越大,以1980年出生年份为限,农民工群体内部产生了代际分化。第一代农民工产生于改革开放初期,他们随着我国城市化和工业化的发展而涌入城市,成为沿海城市和大城市的劳动力,他们进入城市打工的最初目的是为了挣钱补贴家用,并希望能够在回家以后过上更好的生活。第二代农民工出生于1980年以后,是伴随着改革开放成长的一代,受社会环境、受教育程度等因素的影响,他们进城务工的目的和第一代农民工明显不同,在人生观和价值追求方面出现了新的变化。第二代农民工外出务工的目的是呈现出多样化,他们不单单是为了挣钱,而是为了增长见识、开阔视野、在城市中能够更好地发展自己。

### (二)行为取向不同

第一代农民工从改革开放到现在,年龄已经偏大,文盲或半文盲现象较为严重,又没有受过任何技能培训,自身文化素质较低使他们在城市务工中只能从事最为繁重的体力劳动。面临着竞争日益激烈的市场经济体制,在就业选择中,越来越缺乏竞争力,第一代农民工失业问题较为突出。第一代农民工参与农业生产的时间较长,对农村土地有较强的依赖感,他们在城市失去工作机会以后,主动选择回乡务农。第二代农民工



是伴随着改革开放长大的,其年龄结构较为年轻,并大多受过初中以上的教育或职业技能培训,他们掌握一定的文化知识和技能,在就业竞争中具有明显高于第一代农民工的优势。并且第二代农民工的大多数是从学校毕业后直接流向城市,没有从事过农业生产劳动,对城市的认同感远远高于对农村家乡的认同感,面临就业困境,他们仍渴望在城市生活,并希望能够在城市安家立业。

### (三)生活方式和生活习惯不同

当前,第一代农民工年龄已经偏大,心理和思维模式已经固定,他们的方式和生活习惯基本趋于稳定,不会因为环境的改变而有太多的改变。而第二代农民工年龄尚小,他们的生理和心理都未完全成熟,极易受环境改变的影响。并且他们有的是第一代农民工的后代,有的是从学校毕业后直接进入城市,受父辈们的熏陶和进入新环境的影响,思想观念非常容易发生变化,产生对城市强烈的向往和追求。第二代农民工过早地接触了城市文明,在生理和心理都还未成熟之际就进入了一个全新的环境,这种环境促使他们以市民为参照群体,模仿城市的生活方式,学习城市社会的规范,从内心逐步接纳城市价值观念,以城市为最终归宿。

## 三、代际差异给社会发展带来的诸多困境

农民工进城务工是我国城市化和工业化进程中的一种独特的现象,由于年龄结构、时代背景等不同,我国的农民工存在着代际差异,这种代际差异随着经济的发展和社会的进步正在悄然进行着代际转移。农民工的代际差异和代际转换给我国社会发展,特别是社会主义新农村建设提出了诸多挑战。

### (一)代际差异引发的当前农民工就业的代际转移

第一代农民工由于劳动能力下降、文化素质不高、以及家庭责任等因素,已经逐步被排除在劳动力市场之外,或主动退出进城务工的农民工群体。与第一代农民工相比,第二代农民工劳动能力较强、文化素质高、掌握一定的劳动技能,在城市就业竞争中拥有一定的优势,再加上他们从心理上认同城市文化,渴望留在城市,面临收入减少和失去工作的困境,他们选择在城市流动或寻找机会重新就业,以求能够在城市中更好地发展自己。从当前我国农民工就业的实际状况看,第一代农民工逐步萎缩,而第二代农民工逐步增加,并呈现出成为农民工主体的趋势。

### (二)形成较为松散的家庭结构模式

第一代农民工出生于20世纪60-70年代,他们在

改革开放以后才进入城市就业,在农村生活的时间较长,由于长期积淀的农村生活记忆,使他们对家乡农村社会文化有强烈的认同感。第一代农民工外出务工的目的就是为了挣钱,以求回家后能过上更好的生活,他们背负着家庭的负担和责任,在很大程度上仍然保持着传统家庭结构模式的特点与功能。第二代农民工出生于20世纪80-90年代,他们大多受过一定程度的教育,从学校毕业后就直接进入了城市就业,由于过早地接触城市文明的元素,从内心思想上接受城市的价值观。由于他们务农经验较少,对村庄和土地的情感较为淡漠,对传统家庭结构模式功能的认同已远远没有第一代农民工强烈。新生代农民工在适应城市社会的主动性方面大有提高,并出于生活或情感的需要而自发地形成了临时性的“类家庭组织”,冲击着历来作为具有稳定社会秩序功能及人类情感载体的组织单位——家庭,导致家庭内在结构和组织模式的转变。在这种状况下,家庭成员处于相对分离的状态之中,农村传统的“大家庭”模式逐渐解体,进而形成相对松散的家庭结构模式。

### (三)对新农村建设提出了严峻的挑战

大批农民进城务工确实增加了农民的收入,并为我国“三农”问题的解决提供了有效路径。但是,任何事物都具有两面性,既有利的一面,又有弊的一面。大批农民进城务工使农村的青壮年劳动力流向城市,而在农村只剩下老、弱、病、残留守家园,留守老人生活困苦、留守儿童缺乏关爱和教育,空壳农村现象越来越严重,造成大量农村田地无人耕种。特别是第二代农民工以及未来的第三代农民工,他们根本就没有农村生活经验或耕地经验,农村生产劳动大多是靠50-60岁年龄段的人来维持,在未来的时间里,社会主义新农村建设的主体缺位,必然会对我国社会主义新农村建设产生巨大的冲突。代际转换,本是人生一种正常的生长和职业更替的自然过程,但当一个庞大的社会群体代际转换方式发生转变,而我们相应的配套措施、制度安排又跟不上时,必然会对经济、社会发展产生重大影响。

## 四、破解代际差异所引发的社会问题的建议

我国正处于社会转型的变迁时期,各种配套的制度和政策还相对滞后,面对农民工代际差异和代际转换引发的各种社会问题,不仅需要农民提高自身的素质,更需要政府等各相关部门的关心、支持和引导,从多角度、多层面采取综合有效的措施,破解代际差异引发的社会问题。



### (一) 农民工要积极主动地提高自身素质

在科学技术飞速发展的今天,社会分工日益细化,只有拥有一技之长,并不断更新自己的知识结构,努力提高自身素养,才能在劳动力市场获得一份较好的工作。我国农民由于受经济、环境等社会条件的制约,文化素质普遍较低,在当前就业竞争压力日益加大的今天,如果不提供自身综合素质,必然会被社会所淘汰。特别是走向主体地位的第二代农民工,他们本身就有一定的文化知识,再加上他们希望通过学习获得知识和提高技能,以获得更好的发展。在我国社会快速发展的时期,农民工要充分利用各种机会,主动地加强自己的劳动技能培训和文化知识学习,实现自身素质的整体提高,以适应现代社会发展的需要。

(二) 政府要完善农民的各种社会保障制度,解除农民的后顾之忧

农民在我国各社会群体中属于弱势群体,政府在帮助弱势群体更好地生存和发展方面有着不可推卸的责任和义务。在现实中,“社会复制机制”和“社会更替机制”是同时并存的,只不过前者侧重于描述“存在的”社会分层结构的延续性,而后者侧重于“生成的”社会分层结构的变异性。从社会结构分成的生成性和延续性来看,我国相关政府部门必须更加关注农民工这一弱势群体,并针对农民工出现的代际差异和代际转换问题,加快完善失业保险、养老保险、医疗保险等政策体系和各种社会保障制度,使广大农民工在无后顾之忧的社会环境下,寻求自己更好的发展。

### (三) 统筹城乡发展,推进城乡一体化建设

我国农村人口众多,而人均耕地面积相对较少,由此引发我国大约有2亿多富裕劳动力。据统计表明,我

国现有农村劳动力总量4.9亿左右,其中至少还有2亿-2.5亿左右处于失业或隐性失业状态。再加上我国由于长期受城乡二元经济结构的影响,导致城乡收入差距逐步扩大。加快城乡统筹发展,推进城乡一体化建设,使农民进城务工人员享有公平的待遇和权利等,在从城市回到农村以后不会产生太大的心理落差,并对农村社会发展具有强烈的认同和参与意识,从而有利于我国的新农村建设和社会的稳定。

随着我国城市化和工业化进程的不断加快,大量农村剩余劳动力进城务工,以农民工的形式向城市转移,成为推动我国经济和社会发展的重要群体。我国农民工群体分为第一代农民工和第二代农民工,两代农民工由于所处的时代背景、社会体制、受教育程度等不同而产生代际差异。针对他们之间的代际差异,政府和相关组织部门必须进一步完善解决农民工问题的制度规范与政策体系,并最终使“三农”问题得到良好的解决,为我国社会主义新农村建设和国家的和谐稳定打下坚实的基础。

#### 参考文献:

- [1]陈宇海.从“生存需要”到“生活需要”:代际变迁中的农民工[J].青年探索,2008,(1).
- [2]陈如.代际分流:当前农民工就业的必然选择[J].南京社会科学,2009,(9).
- [3]曹筱樱.论民工代际变迁及农村家庭模式的转变——新老农民工与家庭组织变化关系研究[J].西华师范大学学报(哲学社会科学版),2007,(2).
- [4]舒克龙.当代农民工代际转换与新农村建设的矛盾及化解[J].哈尔滨市委党校学报,2007,(2).
- [5]李培林.村落的终结[M].北京:商务印书馆,2004.117.
- [6]2003年国民经济和社会发展统计公报[Z].北京:中国统计出版社,2003.75.